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Revista politică.
Cuvântul de tron, cu care s’a des

chis dieta Ungariei dumineca trecută 
este precum urmeză:

„Onora țidomni magnați și 
deputăți, iubiți credincioși!

„Stând pe pragul nouei sesiuni 
legislative ve salutăm cu atât mai cu 
mare bucurie, cu cât în împregiurările 
de față simțim mai mult lipsa înțe
leptului, puternicului și patrioticului 
d-vostră sprigin.

„Din causa situați unei, în care se 
află acum guvernul țerii, nu putem 
îndigita agendele activității d-v, dară 
pătrunși de simțământul importanței 
acestor agende vom purta grijă, ca 
guvernul țerii, cât se va pute mai în- 
grabă, să se afle în posițiune, de a le 
îndigita și a lua parte la resolverea 
lor constituțională. De astădată atra
gem atențiunea d-v. numai asupra duor 
objecte, a căror resolvere cel puțin 
provisoriu este de lipsă în timpul cel 
mai scurt.

„Unul este disposițiunea referi- 
tore la puterea armată, al doilea trans
acțiunea finanțială, ce are a se încheia 
cu regatul croato-slavonic, de 6re-ce 
cu sfârșitul anului acestuia espiră pu
terea legilor ce reguleză acestă afacere.

„înțelepciunea d-v. va afla calea, 
pe care să se resolve afacerile aceste 
âșa, încât nici administrațiunea con
stituțională să nu dea de pedeci, dară 
nici resolverea definitivă să nu se facă 
cu o grabă, care nu corespunde im
portanței afacerei.

„La congresul din Berlin am luat 
asuprăne un mandat europen în pri
vința ocnpațiunei și administrațiunei 
Bosniei și Erțegovinei.

„Trebue să ne esprimăm părerea 
Nostră de reu, că resolverea acestei 
probleme nu s’a putut ajunge pe cale 
pacinică.

„Mulțămită atitudine! vitezei No
stre armate, care merită cea mai mare 
recunoscință, partea cea dintâiu a ace
stei probleme se pote considera de 
terminată (eljen!)

„Servesce spre liniscirea Nostră, 
că ve putem împărtăși și pănă a nu 
da ministrul nostru de esterne deslu
șirile detaiate înaintea corporațiunilor 
competente, că ne aflăm în bune re
lațiuni cu tote puterile, ceea ce ne 
permite a spera, că și partea restantă 
din problemă se va pute esecuta cu 
cruțarea cea mai mare a sacrificielor 
iubitelor nostre poporâ.

„In speranța acesta și în încre
derea, că patriotismul, înțelepciunea și 
moderațiunea d-v. va afla și în dieta 
acesta căi și mijioce, care să servescă 
spre binele și înflorirea iubitei nos
tre Ungarie, declarăm dieta deschisă, 
(eljen). “

Cuvântul de tron, ne spune „S. 
<!■ T.,“ după înformațiuni din Buda
pesta, a făcut rea impresiune asupra 
reprezentanților țerii. Numai doue pa- 
sage au fost aclamate cu eljen.

„Kbzvelemeny" țlice, că puține 
cuvinte de tron au făcut impresiune 
rea, ca cel ce a resunat duminecă în

palatul regal. Cuventul de tron a în
trecut tote așteptările celui mai se 
rios pesimism.' Stupefacțiunea a fost 
generală când a început a licuri, că 
guvernul voiesce a detrage din sfera 
de activitate a dietei ung. totă aface
rea bosniacă și preste tot influință ei 
în politica esternă. Consternațiunea o 
dusese deputății cu sine în casă, unde 
domnia un aer apesat. Din gâtlejurile 
celor mai devotați amici ai guvernului 
n’a putut eși nici un unic modest și 
oficios „eljen". Un început demn de 
o solemnitate funebră.

In țliua premergetore acestei so
lemnități deputatul Daniel I r â n y i 
(Halbschuh) a pus pe tapet cestiunea 
flamurei imperiale, care nu trebue să 
se mai arboreze pe palatul regal; mai 
departe pretinde, ca demnitarii curții 
împărătesei să nu fie de față la cere
monialul deschiderei și să se delăture 
obiceiul de a ceti regele cu capul aco
perit și secând cuvântul de tron. Se 
înțelege de sine, că dieta, nefiind con
stituită n’a întrat în discusiune pen
trucă nu putea aduce nici un conclus.

Din Bosnia și Erțegovina, 
aduce „D. Ztg.“ sciri neliniscitore. Po
pulațiunea mahomedană observă în 
timpul din urmă o atitudine amenin- 
țătore. Soldații sunt siliți a eși câte 
Șece la preumblare și cu pușcile de 
umer. Noptea patrolezăpatrole întărite.

„Naț. Ztg" din Berlin are o co
respondență din Constantinopole, 
în care se spune de disposițiuni res- 
boiose turcesci, de denumirea lui 0 s- 
manpașa de comandant al tuturor 
trupelor turcesci și de un posibil con
flict între Austria ci Turcia de o parte 
și între Grecia și Turcia de altă parte.

în „Resboiul" de la 9 Oct. cetim 
despre intrarea triumfală a ar
matei române în Bucureșci ur- 
mătorele:

încă de la 61/, ore de dimineța 
stradele începeau a lua aspectul unei 
deosebite și mari serbări. Era o cir
culație viă și un aer solemnei presen- 
tau tote fețele.

Aglomerarea crescea la fie-care 
minut, astfel, că, pe la orele 10 deja 
abia mai puteau străbate cei veniți 
în urmă pe calea Victoriei. Și acestă 
mulțime forma un lanț neîntrerupt, 
pănă dincolo de barieră, pănă la Bă- 
nesa chiar.

Aci se înălța un majestos altar 
câmpenesc, împodobit, și înconjurat 
de totă armata.

Conform programului, la orele 12 
sosi M. Sa Regală Domnitoriul, ur
mat de Statul major, și M S. Regală 
Domna însoțită de damele de onore.

Trupele îi primiră cu vii acla- 
mări, și Mitropolitul Primat, încon- 
giurat de episcopii de Argeș și Râm
nic, și de alți demnitari ai clerului, 
săvârși sfânta rugăciune destinată pen
tru victoria țerei.

Apoi se dete cetire următoriului 
înalt ordin de Și:

Bravi ostași! Țera prin delegații 
ei, împreună cu capitala, împodobită 
ca niciodată și însuflețită de cel mai 
sacru simțemânt al Patriei recunoscă- 

j tore, ve primesce astăȘi și salută în 
voi nu numai pe eroii de la Grivița, 
Rahova și Smârdan, dar chiar pe a- 
ceia, cari prin sângele lor au pus pe 
fruntea României corona Indepedenței.

Am ales acestă Și memorabilă, 
spre a pune la drapelele Armatei a- 
ducerea aminte neperitore a trecerei 
Dunărei și a decora drapelele regimen
telor, cari la Smârdan au lăsat o urmă 
mai mult despre vitejia română. Ace
stă amintire . va îndemna pe urmașii 
voștri a fi demni de voi, precum voi 
a-ți fost demni de străbunii voștri și 
drapelul vostru va fi deapururea res
pectat ca și numele de Român.—

Bravi ostași! Fi-ți de acum mân
dri de numele ce purtați, păstrați in 
vo: credința bărbăției vostre și amin
tirea entusiasmului patriotic, cu care 
Națiunea ve serbătoresce astăȘi, dar 
nu încetați de a vedea în stegul vos
tru talismanul, care vâ îndemnă a păs
tra cu cea mai mare sânțenie simțe- 
mentul de datorie și disciplină.

Sunt sigur dar, că și de acum 
înainte, ori unde datoria ve va chiema 
ve-ți fi un ecsemplu de ordine și disci
plină, mai cu semă aducându-ve a- 
minte, că inima Mea este cu voi și că 
nu am mai mare fericire decât aceea 
de a ve dice: Ve mulțămesc co
pii!

Cu mândrie Me pun acum în ca
pul vostru, spre a întră în Capitala 
Țerei, unde poporul recunoscător ve 
așteptă cu nerăbdare să vă arate dra
gostea și bucuria sa.

Dat în Bucuresci astăȘi 8 (20) 
Octomvrie 1878. CAROL.

Acestea sevârșite, încep pornirea 
triumfală, spre mărețul arc de triumf 
de. la rondul al doilea al „Șoselei" care 
era transformat într’un grandios am
fiteatru, înțesat de lume și unde M. 
S. Domna, încărca brațele copilelor 
de la scole cu flori și bresete, spre a 
împodobi cu ele armata.

Pe la orele 2 M. Sa Domnul a- 
păru, în fruntea armatei, în mijlocul 
amfiteatrului, unde primi felicitările 
junimei și a autorităților.

M. Sa Domnitorul, mulțămind, a 
pronunțat un cuvent, însuflețit pănă la 
lacrimi, prin care Șise:

„Mulțămesc, în numele armatei, 
de buna primire. Acestă bravă armată, 
care a sciut să lupte cu atâta bravură 
și glorie pentru independința țerei, va 
sci să lupte și pentru esistența ei și 
va face ca România să trăiască."

Un potop de aplause și urale, 
precum și o ploie de flori și cununi 
acoperiră aceste auguste cuvinte, după 
care marșul triumfal urmă, în cea mai 
perfectă ordine, și în mijlocul acla- 
mărilor neîntrerupte și pline de en
tusiasm ale mulțimei.

Ne este imposibil a scrie, în a- 
ceste momente de emoțiuni, mai mult.

A fost o defilare măreță, și o pri
mire grandiosă.

Acesta ridică gloria armatei, și 
onoreză pe cetățeni.

Trăiască armata!
Trăiască România!!

Dela congresul național biseri
cesc al Românilor greco-orient 

din Ungaria și Transilvania.
(Raport special al „Tel. Rom.“)

Ședința IX.
din 10(22 Octomvrie 1878.

Ședința se deschide la 9^ ore.
Presidiul împărtășesce, că pro

tocolul ședinței premerse nefiind re- 
vâȘut de birou nu se pote presenta 
spre verificare. Verificarea va urma în 
ședința următore.

Presidiul presenteză:
a) 0 telegramă ă deputatului Pa

piu, care cere concediu pe doue Șile. 
Concediul cerut i se dă;

b) Raportul comisiunei congre- 
suale în causa despărțirei ierarchice. 
— Se predă comisiunei pentru fondu
rile comune;

c) Actele referitore la noua fun- 
dațiune „Dimitriu Dona" din Bu
dapesta. Se transpun comisiunei pen
tru fundațiunea lui Gojdu;

d) Raportul despre corelațiunea 
metropoliei față de „Tel. Rom. — Se 
transpune comisiunei speciale pentru 
înființarea unei foi oficiose metropo
litane ;

e) Doue petiții ale comitetului pa
rochial din Caransebeș, una pentru o 
representațiune la ministeriu spre re
dobândirea fondului școlar; alta în 
causa președerei la ședințele comite
tului parochial.

Cea dintâiu se transpune comisiu
nei școlare, a doua comisiunei organi- 
sătdre.

Presidiul pune la ordinea Șilei 
raportul comisiunei pentru regularea 
parochiilor*).  Totodată din causă, că 
proiectul de regulament, ce are să între 
în desbatere s’a tipărit și împărțit de
putaților spre studiare, întrebă, că are 
a se privi acel proiect ca cetit, sau 
să se cetescă.

Congresul primesce proiectul de 
cetit.

în urma acesteia, deputatul Bar- 
tolomeiu, ca raportor al comisiunei 
pentru regularea parochiilor, arătând 
că comisiunea acesta constituindu-se 
și alegând pe dep. Barac de president, 
iar pe d-sa de referent, a studiat pro
iectul de regulament, prelucrat de con
sistoriul metropolitan, și aflându’l bun 
îl recomândă congresului spre luare 
de basă la desbaterea generală.

După unele deslușiri date de Pre 
S. Sa P. Epp Popasu și președinte, pro
iectul se primesce ca basă la desbaterea 
generală.

Raportorul, cu respect la titlu, 
din considerare că intrând acest proiect 
odată în putere de lege, nu mai pote 
purta numirea de „Proiect de Regu
lament pentru regularea etc." propune 
a se lăsa afară cele dintâiu două cu
vinte, remănând titlul: „Regulament 
pentru regularea și îndeplinirea paro
chiilor etc."

Aci se încinge o desbatere mai în
delungată, în carea, din causa tautolo
giei — Regulament... regularea — Epp. 
Mețian pledeză pentru „Norme pen
tru regularea etc..“ Presidiul, sprigi- 

*) VeȘi mai jos proiectul respectiv.



nit de dep. Hannia și Găetan e pentru 
„Normativ etc.“ ; Epp. Popasu pentru 
„proiect de regulament etc.“ Rădu
lescu spriginesce propunerea comisiu
nei; iar archim. Popea formuleză tit
lul: „Regulament pentru parochiile 
din provincia metropolitană," care se 
și primesce.

§ . 1. După o lungă desbatere, la 
care luară parte Rădulescu, lanculescu, 
Babeș, Hannia, Epp. Mețian, Boiu, Mi- 
hălțan, Ep. Popasu și după unele des
lușiri date de presidiu — se primesce 
neschimbat.

§ . 2. Se propune primirea ne
schimbat. — Se primesce.

§ . 3. Se primesce cu singura mo
dificare în alin. 1 în loc de „Acesta 
este responsabil...." Președintele este 
responsabil..."

§ . 4. Dă ansă la o lungă și sacă 
desbatere atât asupra stilisărei cât și 
asupra cuprinsului, din care desbatere 
se vedea, că pentru mulți deputați pro
iectul de regulament era cu totul străin.

In sferșit alin. 1 se primesce cam 
în stilisarea următore: „Dacă în o pa- 
„rochie este numai un paroch, și acela 
„din causa neputinței dovedite, sau 
„fiind parochul totodată și protopres- 
„biter și din causa acesta nu pote îm- 
„plinf singur oficiul parochial, cerend 
„densul și fiind și dotațiune corespun- 
„șletore i se pote da un capelan tem
porale, resp. lângă protopresbiter se 
„pote sistemisa un post de capelanie 
„permanentă."

In urma acestei alinii, resp. între 
alinia 1 și a 2-a din proiect, dep. Boiu 
propune alinea următore: „Instituirea 
„de capelan pote urma cu observarea 
„formelor legali și în urma hotărîrei 
„sinodului paroch. și eventual chiar din 
„oficiu." Iar dep. Babeș propune pri
mirea aliniei în stilisarea; „Cererea de 
„capelan în cașuri estraordinari se pote 
„face și de cătră sinodul parochial, 
„când asemenea va fi luată în consi- 
„derațiune de consistor, chiar și în 
„contra convoinței parochului consta- 
„tat neputincios." Punendu-se la vot, 
propunerea lui Babeș se primesce și 
se respinge a lui Boiu. —

Alinea a doua resp. a treia se pri
mesce cu adausul la urmă: „Escep- 
țiune fac capelanii parochiilor proto
presbiterali." In alinea a 3-a resp. a 
4-a după „Consistoriul eparchial" se 
adauge: „ascultând pre sinodul paro
chial."..

§ . 5. Alinea primă se primesce 
fără schimbări, în alinia a doua se pri
mesce după „comitetul parochial" a- 
dausul, „în conțelegere cu oficiul pa
rochial." Alinia a 3-a se primesce ne
schimbată, iar în a 4-a între cuvintele 
„pentru" și „respective" se adauge 
altii (— pentru alții resp. contra al
tora —).

§ . 6. Se primesce neschimbat, a- 
fară de lit. d) din care remâne afară 
„în urma unui proces disciplinar."

§ . 7. Se primesce cu următorele 
modificări: In alinia l-a începutul se 
modifică: „Murind un preot, președin
tele ori notariul comitetului parochial.... 
In alinia a 4-a după „sidocsia episco- 
pescă și" se primesce stilisarea: „com- 
petința (birul) protopopescă și consta- 
tându-se atari detorii se vor între
prinde pașii cuviincioși pentru asigu
rarea acelor detorii din lăsământul 
preotului, iar în lipsa de vre-un lă- 
săment din partea disponibilă a veni
tului intercalar a parochiei. începutul 
din alinia a 6: „La ocasiunea înmor- 
mentărei unui paroch" se înlocuesce 
cu „In fine."

§ . 8. Se primesce cu modificarea: 
în loc de a „locui" a „remâne" și în 
loc de „3 luni" „6 luni."

Cu acestea ședința se ridică la 2 
ore, anunciându-se ședința procsimă 
pe mâne la 9 ore.

Ședința X.
din li|23 Octomvre 1878.

Ședința se deschide la 91/4 ore. 
Se cetesce protocolul ședinței VIII, 
care dă ansă la o desbatere mai lungă 
deorece părintele epp. Popasu sus
ține că, pasagiul ce cuprinde desluși
rile date de densul în causa de di
vergență cu sinodul eparchial caran- 
sebeșan pentru întărirea alegerei. unui 
asesor ordinar la consistoriul biseri
cesc, nu ar reproduce lucrul așa pre
cum s’a întâmplat.

Marienescuși Găetan susțin 
că protocolul în acest punct este în 
deplină conformitate cu cele întâm
plate; de aceași părere este și Babeș, 
care însă cere ca, să se dee păr. epp 
totă libertatea spre a-și face resuma- 
tul votului seu așa precum va voi să’l 
stiliseze. Eppul Mețian pe de altă parte 
spriginesce vederile eppului Popasu.

Desbaterea se curmă prin o pro
punere a presidiului, care recomândă 
a se stiliza punctul din cesțiune cam 
în următoriul chip: „Prea Sânția Sa 
eppul Caransebeșului luând cuventul 
își desvoltă punctul seu de mânecare, 
și afirmă că, după statutul organic 
eppul diecesan are dreptul de a întări 
sau de a nu întări pre asesorii con
sistoriali ordinari sau onorari în sena
tul bisericesc; declară mai departe că, 
în cas când congresul ar lua un con
clus în sensul maiorității comisiunei, 
densul un astfel de conclus eventual 
nu’l va pute privi de deobligetor, de- 
6re-ce este o schimbare a statutului 
organic, și acesta trebue să primâscă 
sancționarea Maiestății Sale; de altcum 
declară a fi aplecat a compune lucrul 
acesta pe altă cale."

Acestă propunere primită, proto
colul ședinței VIII se declară de au- 
tenti cat.

Urmeză cetirea protocolului șe
dinței a IX care cuprinde desbaterile 
despre regulamentul pentru regularea 
parochiilor. După o discuțiune cam 
indelungată despre modul ducerei pro- 
tocolului-Ziar sau protocol în înțeles 
strict ? — la propunerea dep. Marie- 
nescu autenticarea protocolului aces
tei ședințe se amână pe ședința ur
mătore, dăndu-se notariatului voia a in
duce la protocol simplu numai stili
sarea §§-lor așa precum s’au primit de 
congres.

Presidiul presentă: actele ce pri
vesc inființarea a 2 episcopii una în 
Timișora, alta în Oradea-Mare. — Se 
transpun comisiunei organisătore.

Urmeză la ordinea cailei continua
rea desbaterei regulamentului pentru 
regularea parochiilor.

Dep. Bartolomeiu, ca raportor al 
comisiunei propune primirea § 9 în 
tecstul propus de consistor.

Z. Boiu face următorul amanda
ment, ca adaus la călcâiul §-lui : „ca
șuri escepționale se lasă la a- 
prețuirea c o n si s 16 r ie l o r epar
chial e, (adecă de a așeza parochi și 
în comune ce nu dispun de un sa
lar de 400 fl. pe sama parochului) 
cari. însă sunt datore a ra
porta în astfel de cas celui 
mai deaprope sinod eparchial;" 
cu scop de a incunjura iregularitățile 
ce s’ar ivi în cas când nu s’ar pute 
pune administrator din vr’o parochie 
vecină și când comuna respectivă n’ar 
fi în stare a face un salar de 400 fl.

Alecse Popoviciu află acest 
amandament de superfluu, iar lancu
lescu crede că, congresul ar pute eși 
din acest impas, dacă ar mai face o 
clasă de parochii cu minimul de 200 
fl. salar pentru preot.

Eppul Popasu arată că, în epar- 
chia sa s’a făcut regularea parochiilor în 
conțelegere cu poporul și s’a stabilit 
6 clase de parochii. Acestă regulare 
densul se rogă a nu o altera prin un 
conclus ca cel propus de comisiune 
căci altcum densul va trebui să de
cline de la sine ori-ce responsabili

tate, dacă, din causa disposițiunilor 
prea rigurose a le congresului în a- 
cestă materie, s’ar periclita ortodoc- 
sia în cutare sau cutare comună.

Presidiul din parteși reco
mândă un alt amandament la al 2 din 
§ 9 cu scop de a împedecă ca, ad
ministratorul unei parochii, în cas de 
definitivă ocupare a oficiului de pa
roch, să nu fie espus întemplărei de 
a fi dat cu totul la o parte. Acest a- 
mandament e de următoriul cuprins: 
„consistoriul eparchial le dă 
un administrator parochial 
provisor sau pe viață și nu
mai după ce se face vacanță 
pote comuna să și esercite 
dreptul seude alegere".

Alecse Popoviciu combate 
acest amandament, căci el ar restringe 
dreptul alegerei libere al poporului.

La aceste amendamente vorbesc 
Cosma, Dr. Ilarion Pușcariu, 
prota Țeran și Lengher. în urmă 
încheindu-se desbaterea se primesce de 
congres propunerea comisiunei cu a- 
mendamentul lui Z. Boiu.

Acelaș raportor recomândă, a se 
primi §. 10 alinea 1. 2. 3 neschim
bată, er la a 4-a se adauge că, asu
pra sesiunilor din parochiile cu admi
nistratori „să dispună fie-care 
eparchie dupătrebuințelepre- 
oțimei pentru fondul preoți- 
mei die cesane“.

Congresul primesce propunerea 
comisiunei în ce privesce al. 1. 3. A- 
mendamentul de la al. 4 înse dă ansă 
la o desbatere mai îndelungată.

Archimandritul Popea este în 
contra acestui amendament, deorece el 
ar fi o îngerență a congresului în a- 
facerile sinodelor.

Prot. Peștean e atât în contra 
părerei projectului, cât și a comisiunei 
și propune că, „veniturile dela 
sesiunile parochiali (ale paro
chiilor ce au numai administrator) să 
încurgă în fondul diecesan 
pentru pensionarea parochi- 
lor și pentru orfanii și vedu- 
vele acelora.

P. Cosma susține tecstul projec- 
tuctului.

Er eppul Popasu, propune a se 
zice că de sesiunile numite „dispune 
fie care eparchie după trebu
ințele preoțimei sale.

I. Hanea combate acestă propu
nere, fiind o nedreptate a dispune de
spre sesiunea unei parochii, în favo
rul altei parochii sau pentru alt scop, 
și recomândă ștergerea cu totul a pa- 
sagiului din urmă din al. 4.

Punendu-se amandamentele la vot 
se primesce cu maioritate de voturi 
stilisarea propusă de eppul Popasu.

Alinea a 5, pre care comisiunea 
o recomândă spre primire neschim
bată, deputatul Rădulescu o com
bate ca pre una ce ar închide calea 
spre reducerea parochiilor, ce se in- 
tenționeză, și recomândă următorea 
stilisare: „abatere dela aceste 
disposițiuni pot face numai si
nodele eparchial e, dela cari 
se pote face apelațiune la con
gresul național."

P. Cosma sprijinesce partea pri
mă a propunerei, nu înse și partea din 
urmă, de orece congresul nu pote fi 
for de apelațiune. — Sinodul epar
chial este pentru densul de ajuns pen
tru a judeca în acestă materie.

Episcopul Mețian ține de mai 
bine a se concrede acesta afacere 
simplu consistoriului plenar, er

Episcopul Popasu e de părere 
că, prin relegarea hotărîrei în acestă. 
materie la sinodele eparchiale ușor 
s’ar pute întâmpla ca pănă la întru
nirea sinodului eparchial, atare co
mună să se întărite într’atât, încât 
să se pericliteze ortodocsia.

După ce Rădulescu își retrage 
partea a doua a propunerei sale, con
gresul la propunerea deput. Petric 
primesce alinea 5-a în următorul tecst: 
„Abatere dela aceste disposi
țiuni pot face numa i sinodele 
eparchiale în cașuri de nece
sitate notorie ă.“

§.11 din proiect la propunerea 
comisiunei se primesce neschimbat.

.§.12 comisiunea propune a’l primi 
neschimbat.

Dep. Hanea însă nu este mul- 
țămit cu cuprinsul acestui §, deci pro
pune a se primi în următorul cuprins: 
„Diaconi se pot institui pe 
lângă bisericile parochiale 
la cererea motivată a sinodu
lui parochia], pe lângă asigu
rarea unei subsistințe potri
vite în orașe de 300 fl., în sate 
de 200 fl. Dela diacon se cere 
cualificațiunea prescrisă pen
tru preoți." Propunătorul recunosce 
că suma indicată este prea mică pen
tru a asigura subsistența unui om. 
crede însă, că se pote afla un espe- 

j dient, dacă postul de diacon se va 
। combina cu vre un post de învățător 

la scola locală.
Dep. I o n a ș e în contra propunerei 

lui Hanea și susține tecstul projectu
lui, deorece după imprejurările diece- 
sei bănățene diaconul n’ar pute fi și 
învățător, căci elevii din institutul cle
rical din Caransebeș nu ascultă și 
studii pedagogice ca în archidiecesă 
și prin urmare n’au cualificațiunea 
pentru învățători prescrisă de lege.

Eppul Popasu sprijinesce pro
punerea lui Hanea, cere insă ca, să se 
țlică espres, că în cașul când diaconul 
va fi și învățător să-și documenteze 
cualificațiunea sa pentru acestă ca
rieră,

Cerendu-se și priminduse înche
erea desbaterei mai primesce dep. 
Cosma, care susține că diaconatul este 
un lues pentru bisericile parochiale 
sătesci, și cine voiesce să facă lues să-l 
și plătescă. Sprijinesce dar tecstul pro
jectului, cu aceea, că în salarul ficsat 
în project să se compute și eventuala 
lefă ce o va ave diaconul ca învățător.

In urma unor deslușiri date de 
presidiu congresul primesce § 11 în 
următorea stilisare: „Diaconii se 
pot institui la biserici paro
chiale numai sub condițiune, 
dacă li se asigură un venit la 
orașe cel puțin de 600 fl. și la 
sate cel puțin de 400 fl. p e an. 
Dela Diacon se cere cualifica
țiunea cese cere și dela preot."

§. 13. La propunerea comisiunei 
se primesce cu ștergerea cuvintelor 
„filele de lucru" din alinea e).

La § 14. Eppul Popasu pro
pune a se face 6 clase de parochii, în 
locul celor 3 propuse de comisiune 
resp. de proiect.

Dep. Crainic, S er ac i n și 
C o s m a susțin tecstul comisiunei, care 
se și primesce.

La § 15 comisiunea propune ca, 
din al. 1 și 2, unde e vorba de dreptul 
de a concura la o parochie de clasa 
l-a și 2-a să se stergă cuvintele „au 
făcut și doi ani de praesă în cance
laria consistorială, sau lângă careva 
protopresbiter, ori ca învețător, și preste 
acesta" și să se (lică numai în urma 
al. 2. că, „dintre concurenți vor 
fi preferiți" cei cari au cualifica
țiunea amintită mai sus; iar alinea din 
urmă să se stergă cu totul.

V. Babeș susține tecstul projec
tului, căci praesă analogă se cere la 
tote oficiile publice. Cu deosebire ac- 
centueză ca fiitoriul preot să funcțio
neze câtva timp ca învețător.

Dep. Cosma combate propune
rea lui Babeș, din causă că, având co
muna bisericescă a alege pre învăță' 
toii, consistoriele nu vor pute da fie 



cărui candidat de preoție și un post 
învețătoresc.

Susține deci, tecstul comisiunei, 
care este sprijinit și de Marienescu 
și de lonaș, care accentua de nou 
că candidații de preoție din Caran
sebeș prin propunerea lui Babeș ar 
fi eschiși dela dreptul de a concura la 
o parochie, de orece ei, după organi- 
sarea institutului teologic eparchial, nu 
ascultă și studii pedagogice, prin ur
mare nu pot să aibă cualificațiunea 
cerută pentru învățători.

Pentru propunerea comisiunei mai 
vorbesce și dep. E. Trăilă și St. lo
sif, care susține că, prin o disposi- 
țiune ca cea propusă de Babeș, statul 
învețătoresc s’ar privi numai ca un 
period de trecere la parochie, și că 
prin urmare nici odată nu am ajunge 
a ave o clasă de învățători harnici. 
Căcî învețător harnic se pote face ci
neva numai prin o pracsă mai înde
lungată.

Dep. Hanea combate părerea lui 
losif, arătând esperința sa, că can
didații de preoție, chiar și când au 
avut o pregătire mai puțină, prin a- 
aceea, că au fost, și învățători, s’au ca
lificat de preoți cu mult mai harnici, । 
decât de cei cu pregătire mai multă, 1 
dar cari n’au fost învățători.

De acestă părere e și cav. d e 
P u ș c ar i u pecând dep. M a n g r a sus
ține părerea comisiunei, objectând lui 
Hanea că, dacă clericii, cari n’au 
fost și învățători n’au fost preoți așa 
harnici, ca cei ce au ocupat vr’un post 
de învețător, vina ar fi a institutului, 
care nu a pregătit pre candidați destul 
de bine.

Dupăce presidiulu atrage aten
țiunea cogresului asupra faptului că, 
prin cererea pracsei de 8* ani ca în- 
vețătoriu clericii ușor ar veni în po
sițiunea de a nu-și afla după acest 
timp parochie și a fi asentați la mi
liție, mai departe asupra împregiu- 
rărei, că candidații de preoție ca în
vățători ar trebui să contribue la fon- 
dul de pensiune pentru învățători, fără 
ca ei să aibă vr’un folos din aceste 
contribuiri, și după ce Babeș ca 
propunător iși aperă încă odată pro
punerea sa, se însheie desbaterea și 
punându-se propunerile la vot, pro
punerea lui Babeș, respective a pro
iectului cade cu 27 contra 28 voturi, 
cari au susținut propunerea comisiunei.

Tot la acest § al I. dep. V. Ba
beș face amandamentul, ca pentru 
parochii de clasa I-a să nu se cerâ 
cu rigdre cualificațiunea pregătitore 
de 8 clase gimnasiale, ci în cas de 
hărnicie notorică, și cănd se va do
vedi pe deplin că, un bărbat ore-care 
a binemeritat pentru biserică și scolă 
chiar dacă nu va ave cualificațiune 
de 8 clase gimnasiale sau reale, să 
aibă dreptul de a concura la parochie 
de clasa I-a.

Acest amandament dă ansă la o 
desbatere îndelungată, în care Cosma 
și losif combat cu multă abilitate 
părerile lui Babeș, cari ar lăsa ușă 
deschisă la multe abusuri; er’ dep. 
Rotar și Al. P o p o v î c i u sprijinesc 
propunerea acestuia.

în urmă punendu-se amandamen
tul lui Babeș la vot, el se prime
sce de congres cu o maioritate în
semnată.

Fiind timpul înaintat ședința proc- 
simă se anuncie pe mâne la 9 ore. 
La ordine continuarea desbaterei pro
iectului pentru regularea parochielor.

Cu acestea ședința se încheie la 
2 '/4 ore d. pr.

Proiect de Regulament
pentru regularea și îndeplinirea paro- 
ckielor în provincia metropolitană a bi- 
serirei ortodocse române din Ungaria 

și Transilvania
Avend în vedere principiile fun

damentali din statutul organic relativ 

la regularea și organisarea parochie
lor se statoresc următorele norma
tive :

I. Regularea parochielor.
§ . 1. într’o comună politică de 

regulă este numai o parochie cu un 
paroch, cu un sinod, un comitet și o 
epitropiă parochială.

Dacă înse în vre-o comună poli
tică credincioșii bisericei ortodocse 
române sunt împărțiți în grupe mari 
separate una de alta, și dacă acelea 
grupe au biserica și scola lor propria 
și dacă se garanteză parochului și în
vățătoriului dotațiuni corespun^etore, 
atunci acelea se pot constitui în pa
rochii de sine stătătore, satisfăcând 
întru tote disposițiunei din §. 1 al 
stat, organic.

§ . 2. Fiind într’o parochiă mai 
mulți preoți, aceia împlinesc servițiul 
public bisericesc pe rând cu septe- 
mâna.

încât pentru celelalte funcțiuni 
preoțesci acelea le îndeplinesce fle
carele preot la poporenii sei; iar dacă 
poporul n’ar fi împărțit, acolo func
țiunile încă se îndeplinesc cu septe- 
mâna.

§ . 3. Oficiul parochial se repre- 
sentă în afară prin președintele sino
dului. Acesta este responsabil și pen
tru acurata portare a protocolelor 
matriculare și preste tot pentru ți
nerea în ordine și pentru buna con
servare a archivei parochiale.

Fiind într’o parochiă mai mulți 
preoți și cel mai betrân în oficiu ne
fiind în stare a porta sarcinele de 
președinte, consistoriul eparchial după 
ascultarea celora-lalți preoți din pa
rochiă și a protopresbiteratului va 
numi pre unul dintre aceia preșe
dinte.

Președintele va ave drept recom
pensa pentru afacerile sale ca atare 
a folosi casa parochială și cele ce a- 
parțin la ea, seu în lipsa aceleia va 
primi o altă remunerațiune amesu- 
rată.

§ . 4. Dacă într’o parochiă este 
numai un preot și acela . din cansa 
nepotinței dovedite nu pote porta 
singur oficiul preoțesc, cerând densul 
și fiind și dotațiune corespunțletore i 
se pote da un capelan.

Capelanul trebue să aibă cuali
ficațiunea recerută pentru parochia 
respectivă și se. alege după disposi- 
țiunile stat. or. §§. 7, 9, 13 și 23, și 
apoi în cas de văcanță a parochiei 
urmeză ca paroch fără a se mai face 
altă alegere.

înainte de a se alege un cape
lan, Consistoriul eparchial va statori 
cu consensul parochului raportul din
tre paroch și capelan, precum și pro- 
porțiunea veniturilor și modul cel 
mai convenabil pentru ambii.

§ . 5. în fie-care parochiă trebue 
să fie stabilit în înțelesul stat. org. 
§. 6. numerul membrilor sinodali pa- 
rochiali prin o consemnare oficidsă.

Consemnarea membrilor sinodu
lui o tace respective o întregesce co
mitetul parochial la finea fie-cărui an 
solar și se publică în biserică cel pu
țin cu 8 ^ile înainte de ținerea sino
dului ordinar.

Reclamări contra listei membri
lor din motiv, că vre-un îndreptățit 
n’a întrat seu vre-un neîndreptățit a 
întrat în ea, se fac în scris seu cu 
vorba la sinodul procsim ordinar, iar 
apelată contra decisului acestuia la 
consistoriul eparchial în 14 ^ile.

Dreptul de reclamare are fie-care 
membru al parochiei respective filiei 
atât pentru sine cât și pentru respec
tive contra altora.

11. Îndeplinirea parochielor.
§. 6. Parochiele devin vacante:

a) prin mortea parochului:
b) prin resignarea parochului;
c) prin strămutarea parochului în altă 

parochiă;

d) prin destituirea parochului în urma 
unui proces disciplinar.

§ . 7. Murind un paroch, preșe
dintele comitetului parochial, seu e- 
pitropul cel mai betrân, — îndată 
face aretare despre acesta la proto- 
presbiterul tractului, carele este da- 
toriu seu a merge în personă la în
mormântarea repausatului, seu a de
lega pre un alt preot ca substitut al 
seu.

După săvârșirea ceremonielor fu- 
nebrale, protopresbiterul respective 
substitutul seu în presenția comitetu
lui parochial ia în semă tot ce a fost 
la parochul repausat din lucrurile ce 
se țin de averea bisericei respective 
de oficiul parochial și le încredințeză 
pe lângă inventariu președintelui co
mitetului, seu dacă mai sunt și alți 
preoți în parochiă, celui mai bătrân 
în oficiu dintre aceia.

Un esemplar al acestui inven
tariu se substerne la consistoriul e- 
parchial.

După aceea va erui dacă, și cât a 
remas datoriu preotul repausat ori 
cassei bisericesci, ori din contribuțiu- 
nea și ecuivalentul reg. după sesiu
nea parochială, ori în sidocsia epi- 
scopescă și competința (birul) proto
popesc și constantâdu-se atari deto- 
rii se vor întreprinde pașii cuvincioși 
pentru asigurarea si depurarea acelor 
datorii din lăsământul preotului, iar 
în lipsa de vre-un lăsământ, din veni
tul intercalariu al parochiei.

Dacă parochia a remas fără pa- 
paroch, protopresbiterul o incredin- 
țieză spre administrare în mod pro
visoriu unuia dintre preoții învecinați, 
pănă când ar face consistoriul altă 
disposițiune.

La ocasiunea inmormentării unui 
paroch se delibereză în comitetul pa
rochial asupra intregirei respective re- 
ducerei postului vacant după tenorea 
§§-lor 9 și 10 din acest regulament. 
Protocolul ședinței comitetului se îna- 
inteză mult în 10 ^ile la consistoriul 
eparchial.

§ . 8. Preoteselor veduve și orfa
nilor preotului repausat compete drep
tul de a locui în casa parochială 3 
luni, și a primi jumătate din veni
tul parochiei un an întreg după mor
tea acelui.

§ . 9. Devenind în ori-ce mod va
cantă o parochiă, ce a avut numai un 
preot, dacă venitul sistemisat în acea 
parochiă face cel puțin 400 fl. la an, 
consistoriul eparchial are se ingrigescă 
ca acea parochiă să se ocupe cel mult 
în trei luni prin paroch definitiv.

Iar dacă venitul preoțesc siste
misat nu ajunge la 400 fl. pe an, po
porul din parochia vacantă nu pote 
să-și alegă paroch inainte de a com
pleta suma de 400 p. și pănă atunci 
parochia vacantă ori să afiliază la altă 
parochiă vecină, ori dacă nu se pote 
acesta, consistoriul eparchial i dă un 
administrator parochial la propunerea 
protopresbiterului concerninte.

Dintre filie se pot face matere 
conform §. 3 din stat. org. numai cele 
ce au biserică și scola propria și pot 
areta un venit preoțesc sistemisat de 
cel puțin 400 fl. la an.

§ . 10. Dacă devine o parochiă va
cantă întro comună, unde au fost doi 
preoți, acea se va reîntregi numai în 
cașul acela, dacă se sistemiseză câte 
un venit la orașie de cel puțin 800 
fl. și la sate de cel puțin 600 fl. pen
tru un preot.

Devenind vacantă o parochiă ce a 
avut trei preoți, acea se pote întregi 
numai dacă parochia numeră preste 
3000 suflete și dacă se sistemiseză 
câte un venit la orașe de cel puțin 
800 fl. și la sate de cel puțin 600 fl. 
pentru un preot.

Intr’o parochiă ce a avut patru 
preoți, devenind un loc vacant, acela 
se pote întregi numai dacă parochia 
numeră preste 4000 suflete și dacă se 
sistemiseză un venit la orașe de cel 

pucțin 800 fl. și la sate de cel puțin 
600 fl. pentru un preot.

în tote acele cașuri, în care nu 
s’ar pote împlini condițiunile de sus, 
se va face, reducere, adecă: parochiele 
a 2-a și resp. a treia și a patra nu 
se vor indeplini ci ele se vor lăsa în 
administrație, iar venitele în folosința 
celor’alalți preoți, afară numai de se
siunile parochiale, asupra cărora dis
pune fie-care eparchiă după trebuin
țele sale.

Abatere dela aceste disposițiuni 
pot face consistoriele eparchiale numai 
în cașuri de necesitate notorică, prin 
cari vor ave a le areta totdeuna la 
procsimul congres biserices.

§ . 11. Parochiele vacante cari din 
causa vre-unei pedeci nedelăturavere 
în scurt timp nu s’ar pote întregi de
finitiv, se vor administra provisor- 
minte prin administratori instituiți prin 
consistoriul eparchial după ascultarea 
concernintelui protopresbiter.

§ . 12. Diaconi se pot constitui 
pe lângă biserici parochiale numai în 
condițiuni dacă li se sistemiseză un 
venit la orașe de cel puțin 600 fl. și 
la sate cel puțin de 400 fl. la an.

§ . 13. La venitele sistemisate se 
numeră:
a) salariul în numerariu, ce se dă u- 

nui preot pe fie-care an;
b) folosirea casei, curtei și a grădinei 

parochiale, precum și a porțiunei 
canonice sau sesiunei parochiale, 
computăndu-se tote în bani după cal
culul de mijloc al celor cinci ani din 
urmă;

c) venitul stolar dela botezuri, cunu
nii și inmormentări, computăndu-se 
tot după calculul de mijloc al ce
lor cinci ani din urmă.

d) emolumentele în naturalie, precum 
cerealie, lemne, sare și alte daruri, 
ce sau îndatinat a se face preotu
lui la anumite ocasiuni, computate 
iar calculul de mijloc al celor cinci 
ani din urmă;

e) filele de lucru și alte prestațiuni 
sigure, ce se fac preotului din par
tea poporului, computându-se ase
menea după calculul de mijloc al 
celor cinci ani din urmă.

Tote celelalte venituri preoțesci 
se privesc ca accidenție nesigure și nu 
se compută în venitul sistemisat. însă 
și veniturile accidentali sunt a se con
stata și de a se regula după impre- 
giurări în fie-care parochiă prin con
sistoriele eparchiali.

Consistoriele eparchiale sunt în- 
detorate a priveghia, ca veniturile pre
oțesci sistemisate nici intr’un chip să 
nu se împuțineze, din contră să se mă- 
rescă după împregiurări în tote pa
rochiele și să se folosescă regulat.

§. 14. Cu privire la veniturile pre
oțesci sistemisate, parochiele se îm
part în următorele trei clase:
a) parochia cu venit sistemisat pentru 

un preot de cel puțin 800 fl. la an, 
este de clas’a antăia.

b) parochia cu venit sistemisat pentru 
un preot de cel puțin 600 fl. la an, 
este de clasa a doua;

c) parochia cu venit sistemisat pentru 
un preot de cel puțin 400 fl. la an, 
este de clasa a treia.

§. 15. Drept de a concurge au: 
a) la parochia de I. clasă acei clerici, 

cari pe lângă o pregătire cu suc
ces bun de 8 clase gimnasiali sau 
reali au terminat studiile teologice 
în vre-unul din institutele din me- 
tropolia nostră, au făcut și doi ani 
de pracsă în cancelaria consistori
ală sau lângă care-va protopresbi- 
terat, ori ca invățetori, și preste a- 
cesta au susținut cu distins succes 
rigurosul esamen de cualificațiune 
la care-va consistoriu diecesan;

b) la parochia de a doua clasă aceia, 
cari după absolvirea de cel puțin 
4 clase gimnasiale sau reale, și după 
terminarea sciințelor teologice în 
vre-unul din institutele dieceselor



nostre au servit 2 ani ca învățe- 
toriu sau au făcut 2 ani de pracsă 
ca mai sus, au susținut esamenul 
de cualificaținne cu succesu bun;

c) la parochia de a IlI-a clasă toți teo
logii absoluți, cari au servit 2 ani 
ca învățători și au susținut esame
nul de cualificațiune.

Clasele pregătitote gimnasiali și 
respective reali se prescriu numai pănă 
când institutele nostre pedagogice-teo- 
logice vor fi astfeliu organisate, ca să 
ajungă pentru completarea cualifica- 
țiunei preotului nostru.

Anii de pracsă nu pot forma im- 
pedecare la acei clerici, cari fără vina 
lor n’au fost în stare a obțiene apli
care ca invățetoriu, sau în vre-o cance- 
lăriă, dacă acesta impregiurare va fi 
recunoscută de consistoriu.

Kiistendge port pe mare. 
România mare cale interna
țională între Europa occi

dentală și Orient.

(încheiere).
Prin încorporarea Dobrogei, România 

a dobândit portul de mare de la Kiistengje 
care în scurt timp, și fără mari cheltuieli, 
promite a deveni un port comercial de în
tâiul rang, îndată ce ar fi legat printr’un 
canal cu Dunărea și printro cale ferată di
rectă cu liniile Austro Ungare la punctul 
Turnu-Roșu.

De aci resultă, că realisarea liniei 
Turnu-Roșu-Râmnic-Pitesci și Bucuresci-Cer- 
navoda, este de o necesitate imperiâsă pen
tru complectarea resoului ferat român ; căci 
producțiunea viitore a liniei Bucurcsci-Cer- 
navoda depinde în mare parte de joncțiunea 
liniei ferate cu Sibiiul și cu liniile ferate 
ungare de ost. Turnu-Roșu-Râmnicu-Pitesci 
Bucuresci-Cernavoda ■ Kiustendje fiind cea 
mai scurtă cale, care duce la Marea-Nâgră, 
ea pdte fi considerată ca linie de concen
trare pentru întregul comerciu al Europei 
centrale, și p6te deveni în acest timp una 
din cele mai producătore linii de comerciu 
ale Europei realisând imense și necontesta
bile beneficii pentru țâră.

Nu trebue să se uite, că tractatul dela 
Berlin autorisă pe Austria a construi o nouă 
cale ferată și a uni Viena cu Salonicul și 
Constentinopolul, prin Bosnia și prin Serbia.

Scopul acestor linii este evident de a 
servi comerciul europân în Egipet și în In
dia. Tot asemenea nu trebue să se scape 
din vedere și liniile care duc la Odesa, tot 
în scopul de a servi comerciului Europei 
centrale cu Orientul.

în mijlocul acestor doue traseuri ne a- 
flăm noi cu Predelul - Bucuresci-Rusciuk- 
Varna și comerciul Europei centrale cu O- 
rientul se va împărți pe trei căi, pe când 
îl putem face a se concentra pe o singură 
cale mare internațională, care va fi Româ
nia, ca cale mai scurtă decât celelalte treis)

Să esaminăm însă linie cu linie, și să 
vedem care e mai scurtă. Luând drept punct 
de plăcere Hamburgul, care e un mare cen
tru de afaceri cu Orientele și universul în
treg, am pute ^ice, găsim următorele distanțe.

1. Hamburg-Viena-Orșova-Bucuresci- 
Cernavoda Ktistendje .... kilom. 2582.

2. Hamburg-Viena-Brașov Predel-Plo- 
esci • Mizil - Coșăreni- Cernavoda - Kiustendje 
kilom. 2584.

3. Plamburg-Viena- Orade-Sibiiu-Turnu- 
Roșu - Pitesci - Bucuresei - Cernavoda Kiusten
dje kilom. 2581.

Resultă pănă aci, că aceste trei linii, 
cari plec de la Marea Nordului și cari tind 
a ajunge prin România cel mai apropiat 
port al Mărei Negre au o lungime aprdpe 
egală. Cu tote acestea față cu esploatarea 
forte nefavorabilă a călei|ferate ungare de ost 

*) Când vorbim de comerciul oriental, trebue 
să recunoseem că adeveratul Orient nu p6te fi atins 
de cât traversând Marea Negră care nu presintă calea 
directă în Persia, Caucas și în totă Asia mică. Adevă
ratul Orient se găsesce la Theran, la Bagdad, Alepp, 
Samsum etc., adecă la cestele Mărei-Negre. Trebue dar 
să avem în vedere numai posițiunea porturilor situate 
pe c6sta Europenă a Mărei Negre, adecă Odessa, Kiis- 
tendje, Varna și Burgas pentru a ajunge în Orient.

de la Orade pănă la Predâl, trebue să 
preferăm, în interesul comerciului general 
punctele Orșova-Turnu-Roșu, mai cu samă 
că aceste puncte ahmenteză liniile române, 
pănă la Kiustendje și fac a se desvolta o- 
rașele nostre, pe când Predealul sacrifică 
aceste avantage Bulgariei și liniei sale Rus- 
ciuk-Varna.

Importanța liniei Turnu-Roșu reese și 
mai mult din faptul, că, după ce se va con
strui scurta liniă Alba lulia-Sibiiu-Turnul- 
roșu distanța devine și mai scurtă, de cât 
cea indicată mai sus și resultatul va fi .-

4. Hamburg-Viena-Arad-Sibiiu-Turnul 
Roșu - Pitesci-Bucuresci-Cernavoda-Kiusten • 
dje kilom. 2512.

De ne vom arunca privirile asupra li- 
nielor Hamburg Viena-Salonic și Constanti
nopole; și Hamburg- Viena-Varna vom avâ :

5. Hamburg-Berlin Viena-Novi-Salonic 
kilom. 2678.

6. Ham burg- Viena-Pesta-Belgrad-Nișu- 
Constantinopole 2603.

7 Hamburg-Viena-Orșova-Vidin-Șumla- 
Varna 2631.

8. Hamburg-Viena Sibiiu - Bucuresei - 
Giurgiu-Varna. 2615.

9. Hamburg-Viena Predel-Bucuresci - 
Rusciuk-Varna 2614.

Din tâte aceste confrontări resultă în
tr’un mod clar, că Kiustendje oferă, sub tote 
punctele de vedere, o linie cu 50 pănă la 
100 chilometrii mai scurtă de cât Varna și 
de cât celelalte puncte, și ca atare, ea asi
gură României esclusiv avantagele comer
ciului lumei cu Marea Negră.

Din puncul de vedere al avantagelor 
locale linia Sibiin-Turnu-Roșu-Râmnic-Pitesci 
va ave o puternică influență asupra desvol 
tarei comerciului în acele părți din Româ
nia și Transilvania ea va fi factorul, care va 
da nascece la o mulțime de stabilimente in
dustriale ; pădurile cele frumâse din valea 
Oltului vor deveni mai prețio'se; salinele 
marii de lângă Râmnic vor produce, prin 
înlesnirea comunicațiunei, venituri cu mult 
mai mari de ceea ce dau astăzi. Calimănes- 
cii în fine vor deveni adeverate stabilimente 
sanitare, atrăgând mii de visitatori la sur
sele sale minerale.

Tot atât am putâ ^ice și despre linia 
Bucuresci-Cernavoda. Valea lalomiței este 
bine populată, fertilă și forte potrivită pen
tru stabilimente industriale. Numai mijlo
cele de comunicație lipsesc spre a o anima 
acâstă vale. Traseul projectat al liniei fe
rate atinge tâte satele și va reactiva aceste 
regiuni remase pănă acum isolate de comer
ciul general. Afară de acâstă, acesta cale va fi 
un mijloc eficace spre a popula din ce în 
ce mai mult Baraganul și al face mai pro
ducător. Pământul este bun și fertil ; la o a- 
dâncime de 20 de metri se găsesce apă în
destulă și bună; se cere numai a se da im- 
pulsiunea cuvenită, spre a atrage lumea, care 
să scie scote comorile pământului, să scie 
face plantațiunile cuvenite, și Baraganul de 
astăzi, pustiu și fără populațiune, va deveni în 
șcurt timp, o regiune fertilă și' foloșitore țerei.

Lungimea acestor doue linii se estimeză 
precum urmeză :

Linia Turnu-Roșu Râmnic Pitesci, kil. 
138, Bucuresei Cernavoda 178 kilometrii; în 
total 316 kilometrii, cari nu vor pute nici 
o dată reclama un capital efectiv mai mare 
de 80 de miliâne.

Sarcina, aupă cum se vede, e din cele 
mai ușdre în comparațiune cu marile folâse 
reale ce urmâză incontestabil a trage țera. 
Cu tote acestea s’ar pnte ^ice, că Statul 
voind a rescumpera în curând calea ferată 
Roman-Verciorova, și prin consecuență a 
pune în circulațiune titluri de vre o 400 
milione, creditul seu sar efectua și mai mult 
prin emisiunea celor 80 milione

Observațiunea ar fi fost justă, dacă ar 
fi vorba de o emisiune mai înainte, ca linia 
să fie terminată și pusă în circulațiune. Din 
ceea ce cunoscem însă din sorginte demnă 
de cea mai înaltă încredere, resultă, că ca
pitalul de 80 milione ar fi deja asigurat de 
mai multe importante Bănci din străinătate, 
ast-fel că eonstrucțiunea se va opera cu ca
pitalul consorțului ce solicită astăzi conce
siunea, prin comitetul seu compus din d- nii 
senator Schochterus, dr. Stall din Viena, și 
d. Alois de Siidenhorst, inginerul șef al 

consorților ; și numai după trei sau patru am 
când linia va fi pusă in circulațiune și pri
mită de Stat, Statul va avâ a pune semnă
tura sa pe titlurile ce se vor emite atunci 
sub a sa garanție.

Ideia e emisă și împrejurările ne favo- 
riseză cum nu se pâte mai bine; de datoria 
fie cărui bun Român este dar, de a voi a sci 
profita de moment, pentru a realisa astă 
mare ideiă economică-națională, pentru a face 
din România o mare cale internațională, și 
din Kiustendje un adeverat port de mare 
centru, care, luptând întro posițiune mai 
bună decât Odessa, să serve comerciul in
ternațional în Marea Negră după cum Ham
burgul ’l servă în Marea Nordului. —

Curierul fin. —

Varietăți*
* (P e r s o n a 1 i a). Se ^ice, că Escel. 

Sa comandantul militar vice-mar. baron de 
Ringelsheim se strămută de aici la Bruno 
în cualitate de comandant al generalatului de 
acolo, pe când comandantul generalatului din 
Brunn FZ. M. Molinary trece ca coman
dant în Galiția. — în Transilvania vine 
comandant vice mar. B a u e r.

* (Sâmbătă) în 26 Octomvre 
a. c. va ave loc o peti ecere (Krănzchen) 
în localitățile Casinei.

* (Teatru). în sâmbăta trecută 
s’au început representațiunile societă
ței magiare de sub direcțiunea d-lui 
Sztupa.

* (Episod din timpul oc u- 
părei Seraievului). Cel dintâiu 
care a întrat în stradele Seraievului a 
fost căpitanul N o a c de H u n i a d, 
român din orașul Hațag. El era în 
fruntea companiei 9 de la regimentul 
de inf. S a c h s e n-M e i n i n g e n (se- 
ghediniani). îndată după intrare a tri- 

I mis înainte două secțiuni (Ziige) în 
roiuri cu locotenenții companiei. Un 
foc teribil din ferestri și din îngrădi
turi a fost întâmpinarea ce avură sol
dații noștri. Fie-care casă a trebuit 
luată cu asalt, cameră de cameră a 
trebuit să se deschidă cu forța, băr
bații înarmați fură împușcați numai’ 
decât. Locot. Trost intrând într’o 
cameră se află înaintea unei fetițe 
frumose, abia de $ece ani, care avend 
o pușcă în mâni sta gata să o des
carce. Locot. i abate pușca din mâni, 
o ia și o duce cu sine, se înțelege 
fără să i se facă fetiței vre-o superarc. 
într’altă casă un copil de noue ani da 
cu un hangiar în giurul seu ca un 
desperat și pănă au putut pune mâna 
pe densul a rănit mai mulți soldați.

în piața principală a Seraievului 
a luat compania trei tunuri, cari le 
apărau soldați regulari ca nisce lei, 
în același timp un conductor de sec
țiune, anume Balog a luat prețiosul 
steg verde, după ce a străpuns pe 
stegariu. Balog este propus s ire a fi 
decorat. Comandantul bar. Philippo- 
vics l’a dăruit în fața locului cu o 
bancnotă de țlece florini.

* (0 urmare a ocupațiunei). 
La scola reală superioră din Graz s’a 
încris fiiul unui neguțătoriu bosniac.

* (Mai nard îs), arestat la Zi- 
zin și transportat la Budapesta sub 
preteest, că este spion rusesc, dove- 
dinduse nevinovat, a fost pus pe pi
cior liber.

(Îndreptare). De sub articulul 
„Romanii peninsulei balcanice11 lipsesce 
subsemnătura: „T i m p u 1“.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 23 Octomvre n. „Polit. 
Corresp." raporteză; După o însciin- 
țare detaiată din Constantino
pole, în Macedonia au erupt ne- 
linisciri și încă mai serios de cum 
se presupunea. O bandă de 2000 bul
gari bine armați a atăcat în 18 1. c. loca
litățile Irasu și Crasna. Lupta s’a conti
nuat și în 19 1. c. în districtele bulgă

resc! Giuma și Samacof stau ase
menea toți gata a se rescula. Raslic 
este amenințat de un atac din partea 
Bulgarilor. Totul tradeză o resculare 
bine pregătită.

Berlin, 23 Octomvre n. Presidiul 
poliției a disolvat patru reuniuni 
și a oprit 34 tip ă rituri pe basa ]e- 
gei socialiste.

Bombay, 23 Octomvre. n. „Ga- 
zette“ anunță: înaintarea arma
tei engleze spre Cabul s’a amâ
nat pe anul viitor.

Canea, 23 Octomvre n. Sultanul 
a sancționat modificațiunile stipulate 
a le statutului pentru Creta.

Bum de Viena 
din 21 Octombre n. 1878.

împrumutul de stat din 1860 ..................... 117 85
Acțiuni de bancă .... , 739 _
Acțiuni de credit .... .... 227 50
London.....................................................  . 111 50
ArSint...................................................................  -
Galbin .......................................................... 5 61
Napoleon d’aur (poli) ............................... 9 40
Valuta nouă imperială germână .... 53 _

Economic.
Sibiiu, 18 Octomvre n. Pro hectolitră: Grân 

. fl. 5.40—6.20; Grâu secăreț, fl. 4.50-5.10- Sg 
carăfl. 3.90—4 30; Orz fl. —4.—: Ovesfl. 2.——240*  
Cucuruzfl. 4.40—4.80; Mălaiu fl. 4.50—5; C a rt o fi fl’ 
1.75—2; Se mânțădecânepă fl. 7—8 ; Mazerefl" 
4.50—5; Linte fl. 5.50-6; Fasole fl. 4.50—5. nrj 
50 chilo: Făină de pâne fl. 4; Slănină fl. —35 . 
Unsore de po r e fl. 35.— ; Seu brut pro 50 chilo- 
fl. 16.50; Luminări de seu pro 50 chilo fl. 30.— : 
Seu de Luminări fl. 25; Săpunfl. 20.— ; Fen pro 
50 chilo fl. 0.80—0.90; Cânepăpro50 chilo fl . 29—31; 
Lemne vîrtdse de foc pro metru cubic fl. 3.20 
Spirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de 
vită 36 —44 cr.; Carne de vițel 32—36 cr. 
carne de porc 44—48 cr.; carne de berbece 26—28 
cr. 6 ii e, 10 de 20 cr.

Mediaș, 17 Octomvre n. Pro hectolitră: Grâu fl; 
5—5.50; Grâu secăreț fl. 3.80—4.20; Secară fl’ 
3.30—3.50; Ovesfl. 1.90—2.10; Cucuruzii. 2.50 
Fasole A..3-4; Cartofi noi fl. 1.60—, ; Fen fl. 
1-40 1.60; Canepăfi. 40.----- ; Slănină pro 100
chilo: fl. 75—.—

Brașov, !8 Octembren. Pro hectolitră: Grâu fi 
520—6.60; Grâu secăreț fl.4.50; Secară fl. 4._  
4.30; Orz fl. 3.50-3.- ; Oves fl. 2.20—2.30; Cucuruz 
fl. 4.50; Mălaiu fl 4.55; Mazere fl. 6.40 Lintefl. 
8.80—; Fasole fl. 4.60 Semență de cânepă fl. 9.40: 
Cartofi fl. 1.70; pro chilo: carne de vită 40 cr 
carne de porc 48 cr. carne de die 23 cr. S Su 
36 g°Viue Pr<5sPet 34 (pro 100 chilo: topit

Budapesta, 19 Octvmvrie n. (Raport 
săptămânal). Septemâna trecută a fost 
ăbundantă în ploi, cari a fost priinciâse se
mănăturilor, cari însă au adus mare pedecă 
culesului viilor. Cu cât culesul viilor 
înaintâză, cu atat mai mult se dovedesce, că 
anul de față a fost bine cuvântat în privința 
vinului. Este chiar comic a vede, ce mijloce 
se aplică spre a suplini lipsa butilor și altor 
vase. Mustul este de o mai bună calitate ca 
anul trecut, insă durere! el n’are mai nici 
un preț, vân^endu-se în multe locuri pe trai 
nimica. Multele ploi au avut de urmare ca 
rîurile s’au umflat forte, părăsind albia lor 
și inundând câmpurile învecinate. Tempe
ratura variază pe la amâdi între I 14 si 
4- 16° R. ~

i Grâul a continuat a se vinde cu pre-
ju e mainainte; cătră sfîrșitul septemânei
insa prețul a scăzut cu câte 10—15 cr. pro
maja metrică. Circulația totală circa 65,000 m. m. ’

s\cam urcat în preț cu mai 
mult de 10 cr., fl. 5.60-5.80 pro m. m.
6 50-^7 75Ul de bereHe s’a vendut cu fl.

Oves fl. 5.15—5.40.
Cucuruz a trecut puțin, consumâto- 

fl ' 5;5nd^°V,S,UDi destul de malb Prețul

Păstăidsele s’au manținut la pre
țurile din septemâna trecută. Notăm: Ma
zere fl. 9—10, linte ung. fl. 8—10, fa- 
soie^ mare albă fl. 8-8.50, semânță 
de canepa fl. 9-9.50, m a 1 a i u fl. 4.75-2o 
(tote pro m. m.)

Porcii au cam scăzut în preț. Pre- 
țurile: porci ung. grași 45-46’L cr, mij- 

«l/i J2 12 C1-’ r°man. 44—45'L pro 
4770 Un8aria de sud s’au adus

40’din Sei’bia diD 
400 o drumul ferat ung. de nordte. dUl 7400 P°rci cari> comutați la 
6L190 porci mai nainte represintâ suma do

s’a
Unsore de porc, marfă promptă, 

plătit cu numai fl. 53 50 cu vas cu tot. 
Seul fl. 45.75—46 50.
.Prun e s’au adus din greu asa câ 

& a SCă^Ut bini?or; marfă de bute fl.

KR de mlel sau vendut cu fl-
68-72 pro 102 bucăți.


